

## 开张百日,全国碳市场“稳步走”更待“活水来”

新华社记者 王默玲 陈云富 徐海波 田中全

10月23日,全国碳排放权交易市场正式启动上线交易满一百天。自今年7月16日开张以来,截至10月22日,全国碳市场累计成交额超8亿元。站在百日的起点上,随着机制的完善与活力的点燃,我国碳市场未来发展空间值得期待。

## 稳! 百日累计成交额超8亿元

记者从全国碳市场的交易运营和维护单位——上海环境能源交易所了解到,截至2021年10月22日,全国碳市场共运行64个交易日,碳排放配额(CEA)累计成交量1911.06万吨,累计成交金额8.63亿元。挂牌协议交易最高成交价61.07元/吨、最低成交价41.00元/吨。

回顾百日,全国碳市场呈现的几个“稳步走”态势令人欣喜。

总体运行平稳有序。自开市以来,全国碳市场每个交易日均有成交,单日最高成交量为847.44万吨,日均成交量约30万吨,挂牌协议交易和大宗协议交易均有成交。目前,全国碳市场约九成的重点排放单位已完成交易账户的开立。

价格发现功能稳步显现。全国碳市场配额价格以48元/吨开盘,目前最高成交价格61.07元/吨,最低成交价格41.00元/吨,成交均价约45元/吨。总体来看,全国碳市场尚处于起步阶段,交易价格呈现一定波动,重点排放单位碳交易意识不断提高,碳市场价格发现功能稳步显现。

服务水平稳固提升。开市以来,分别负责全国碳排放权注册登记系统和交易系统的湖北碳排放权交易中心与上海环境能源交易所,在做好注册登记、交易组织、保障市场平稳有序的同时,持续开展重点排放单位碳交易能力建设,全力推进市场规则体系完善和机构组建工作,不断提升全国碳市场服务水平。

业内人士指出,对于刚满百日的全国碳市场来说,起步阶段能做到“稳”字已是初步成功,随着未来分阶段的完善和发展,全国碳市场交易空间值得期待。

## 最大碳市场引领低碳转型新赛道

发电行业是首个纳入全国碳市场的行业,市场启动初期,只在发电行业2000多家重点排放单位之间开展配额现货交易。根据生态环境部的相关测算,纳入首批碳市场覆盖的企业碳排放量超过40亿吨。这意味着,我国碳市场一经启动就成为全球覆盖温室气体排放量规模最大的碳市场。

“随着‘十四五’期间,全国其他高耗能行业如石化、化工、建材、钢铁、有色、造纸、航空等逐步纳入全国碳交易市场,意味着中国这个全球规模最大的碳市场将变得更大。”光大期货研究员柳浠说。

作为实现“双碳”目标的重要抓手,“已然最大,还能更大”的中国碳市场正为全球低碳转型注入新的活力。上海财经大学上海国际金融中心研究院荣誉院长赵晓菊说,我国市场经济主体多,全国碳市场的运行,能有效促进这些市场主体增强节能减排意识、加快低碳转型,这无疑为全球合作应对气候变化增添新的活力和信心。

行至百日,尽管目前全国碳市场的交易规模尚不算大,但其倡导的低碳理念已然激“活”了市场,不少传统的高耗能企业已经在积极布局绿色转型的赛道。

今年9月,一船原产自安哥拉的3万吨原油,行程9300余海里抵达舟山港。上海环境能源交易所为这船油颁发了我国首张碳中和石油认证书。中国石化、中远海运、中国东航通过实施节能减排策略及购买国家核证自愿减排量(CCR)来抵消石油全生命周期

的碳排放。国内石油业、航运业和航空业的这次合作,实现了覆盖海陆空全领域的石油碳中和,具有示范效应。

不止于此,湖北能源集团下属的鄂州发电有限公司表示正加大依靠技术手段降低能耗、减少碳排放;上海石化目前正积极推进碳纤维在储氢领域的技术研发,推动“新材料”与“新能源”携手并进;不少工业企业将是否重视可持续发展作为选择上游供应商时的重要参考标准……像是一股强劲的新风,碳市场带来的低碳理念正迅速向产业链上下游传导。

## 百日尚早 未来更待“活水来”

作为刚刚起步不久的交易市场,全国碳市场的发展仍然面临着艰巨的建设和完善任务。“稳”字之后,“活”字将成为全国碳市场最重要的课题。

“目前的碳定价仍然无法为节能减排技术的研发和投资提供足够的激励,未来存在较大的上升空间。”湖北经济学院低碳经济学院常务副院长孙永平表示,可从4方面推动增加碳市场的流动性和碳定价的权威性,包括增加拍销量,活跃一级市场;扩大行业覆盖范围,增加交易主体;引入机构和个人投资者,增加市场流动性;引入碳期货、期权等衍生品交易,提高企业履约组合的灵活性。

据了解,为提高交易规模和活跃度,上海环交所接下来将推出相应措施,包括推动更多企业入市,提高交易频率,稳步推进产品创新,形成多层次产品市场等。

上海环境能源交易所董事长魏翔月此前也表示,目前全国碳市场增加交易主体、扩大交易范围的各项举措都在推进中。其中,有色冶炼、水泥、钢铁等行业都有望在明年底前纳入全国碳市场。同时,机构投资者入市也在加快推进中。

(新华社上海10月23日电)

新华社北京10月21日电(记者高敬)21日,全国人大常委会执法检查组关于检查固体废物污染环境防治法实施情况的报告提请全国人大常委会会议审议。报告指出,重点领域固体废物污染防治成效显著。

2020年9月1日,新修订的固体废物污染环境防治法实施。报告指出,从重点领域固体废物污染防治成效看,生活垃圾分类处理进展明显。全国地级及以上城市生活垃圾分类工作全面启动,各省(区、市)均已制定垃圾分类实施方案,垃圾分类习惯加快养成。到2020年底,46个试点城市垃圾分类居民小区覆盖率达到94.6%,回收利用率平均达到36.2%。2020年全国城市生活垃圾清运量2.35亿吨,无害化处理率99.7%;农村生活垃圾收运处理的行政村比例达90%以上,2.4万个非正规垃圾堆放点得到整治。

危险废物监管和处置能力不断加强。到2020年底,全国危险废物集中利用处置能力超过1.4亿吨/年。各地和有关部门全力做好新冠肺炎疫情医疗废物处置工作,实现全国所有医疗机构及处置设施环境监管和服务全覆盖。

建筑垃圾和农业固体废物污染防治工作加快推动。全国城市建筑垃圾综合利用率超过50%。全国畜禽粪污、秸秆综合利用率分别达到76%和87.6%,农膜回收率达到80%。

报告同时指出,固体废物污染防治形势依然严峻,距离人民群众对优美生态环境的需求和期盼还有较大差距。法律制度措施有待进一步落实,如生活垃圾分类制度落实不平衡,过度包装、一次性塑料制品禁限管理有待进一步落实等。同时,固体废物无害化处置能力存在短板弱项,配套法规标准名录制修订工作相对滞后,执法和司法威慑力不强,法律保障措施有待加强。

报告建议,推动绿色低碳循环发展,完善配套法规标准制度,强化监督执法,推动解决固体废物污染防治突出问题,建立多元共治的长效机制,加快形成全社会共同治理共同保护格局。

## 前三季度全国财政收入同比增长16.3%

新华社北京10月22日电(记者申铖)财政部22日发布数据显示,今年前三季度,全国一般公共预算收入164020亿元,同比增长16.3%。

数据显示,前三季度,中央一般公共预算收入76526亿元,同比增长17.1%;地方一般公共预算本级收入87494亿元,同比增长15.6%。全国税收收入140702亿元,同比增长18.4%;非税收入23318亿元,同比增长5.4%。

从主要税收收入来看,前三季度,国内增值税50103亿元,同比增长17.4%;国内消费税12212亿元,同比增长12.3%;企业所得税35645亿元,同比增长18.8%;个人所得税10413亿元,同比增长21.6%。

支出方面,前三季度,全国一般公共预算支出179293亿元,同比增长2.3%。其中,中央一般公共预算本级支出24139亿元,同比下降1.6%;地方一般公共预算支出155154亿元,同比增长3%。

此外,数据显示,前三季度,全国政府性基金预算收入61018亿元,同比增长10.5%;全国政府性基金预算支出71373亿元,同比下降8.8%。

财政部国库支付中心主任刘金云表示,前三季度,财政收入恢复性增长态势总体平稳,非急需非刚性支出持续压减,“三保”等重点领域支出得到有力保障。

展望第四季度,刘金云表示,提高制造业企业研发费用加计扣除比例并允许今年提前享受的政策,将有力支持制造业高质量发展,对冲经济下行压力,同时也会对财政带来减收,预计后几个月全国财政收入增幅总体呈下降态势。但考虑到前三季度收入完成进度较快,预计能够完成全年收入预算,预算安排的相关支出能够得到有效保障。



第四届进博会:国家会展中心(上海)南广场装饰一新

10月23日拍摄的国家会展中心(上海)南广场。目前,国家会展中心(上海)南广场绿化和鲜花装饰工程基本完成,静待进博会开幕。新华社记者 方喆 摄